PRZEDMIOT: ANALIZA EKONOMICZNA

A. Metody wstepne

Al. Odchylenie bezwzgledne
A =4 -4,

A4 :%xloo% :%XIOO%—IOO% ="4-100%

. £ o
A; - rzeczywisty poziom zjawiska,

AA- wielkos¢ odchylenia bezwzglednego w liczbach
absolutnych,

YA - wskainik dynamiki badanego zjawiska w
procentach,

VAA - wielkoé¢ odchylenia bezwzglednego w liczbach
stosunkowych (procentach), wskaznik tempa zmiany

A2. Odchylenie wzgledne
A, =4 -4,x"P
A, = 4" 4-4,x TP

A, =4, x("4-"P)

gdzie:

AA,, - odchylenie wzgledne zjawiska towarzyszacego,
P -wskaznik dynamiki zjawiska podstawowego,

YA - wskaznik dynamiki zjawiska towarzyszacego

/ (100+Wi
- (100+Wi)
Rok ubiegly Rok biezgcy
Ru'
x (100+ Wi)

Wi - wskaznik wzrostu cen

B. Wybrane metody analizy przyczynowo skutkowej
B1. Metoda kolejnych podstawieri (a-1, b-2)

B.1.1. Suma
A=a+b
A =4, -4,
Ay =a, +b,
A =a +h,
A =a +b

M, =4 -4, =a ~a,
Ad,) =4 -4 =b -b,
A =A4, + A4

(a) ()

B.1.2. Réinica

A=a-b
AA=A|-A,
Ag=ay—by
A =a; —b,
Ay =a; -b

AAG =A —AQ =a; —ag
AAp)=A;-A =by-b,
AA=AA ) +AA

B.1.3. lloczyn
A=axb
AA=A| -A,
Ay =apxby
A =a;xb,
Ay =a; xb;

AAg, =A —AQ =a;xby—agxby
AA)=A; —A =a;xb; —a; xb,
AA=AA ) + DA,

AAgy =(a; —ag)xby

AAp)=a; x(b; —by)
AA=DA ) +AAG,
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B.1.4. lloraz
4=4
h
Ad =4 -4,
=%
4 b
4=%
by
4=4
b\
My, = 4 - 4y =G )
bG

. 1 1
Ady)= A=A =ax(—-—)
i b b,
A4=Ad, + A4,
W przypadku trzech czynnikéw

A =axbxc
A=A -A,

(a)

Ay =ayxbyxcy

A =a;xbyxcy

A =a;xb|xcq

A =a;xbyxc;

AA) =A —Ag=a;xbgxcy—agxbgxcy
AA@py =A —A =a;xb;xeg—a;xbgxcg
MA@y = Ay A’ a;xbyxc; —a;xb; xcg
AA=AA G +AA ) +AA ()

AAy) =(a —ay)xbg xcq
AA ) =apx(by =bg)xcy
AA ey =apxbyx(cp —cq)
AA=AAG) +AAR) +AA

B.2. Metoda réznic
czastkowych
A=axb

A=A — 4,
A, =a,xh,
A =a,xh

A,
A4,) =ayxb —ayxb,
A4,y =y xb —a, xby —agxb +a, xb,

A4 =AM, + A4, + A4

(@)

=a xb, —a,xb,

()

Ad, =(a, = a,)xb,

Ady = ayx(by=b)

Ad = (a = ag)x (b —by)
Ad= A, + Ay, + A4,
W przypadku trzech
czynnikow:

A=axbxc

M=4-4,

A =a,xbyxc,

A —ayx<b xe,

Ad, = (a,—ay)xby x ¢,
Adyy = ay % (b =by) x ¢,
Ay = ay xby x (¢, —¢,)
A, = (@ —ay) < (b =by) xcy
Adiy oy = @y % (b =) x (¢, - ¢;)
M,y =@ —a)xb,x (¢, - ¢;)
Ainey
A4 - A4

= (@ —ay)x (b —h)x(e ~c

Ch)
+AA,, + AAM +AA,,,, + A4,

o) ) ey + My My
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Przyktady

1. Dokonaj analizy wstepnej przychodéw ze sprzedazy przy zastosowaniu odchylenia
bezwzglednego. Jaki wplyw na uzyskane wyniki bedzie miata inflacja na poziomie 1,5? Wyraz
odpowiednie przychody w cenach roku a) biezgcego, b) ubiegtego

Tabela 1. Przychody ze sprzedazy

Odchylenie Tempo

bezwzgledne | Dynamika zZmiany w
Wyszezegdlnienie Rok biezacy (t1) | Rok ubiegly (to) (AA) w (“A) (a'a
Przychody ze sprzedazy (A) 105,00 100,00

Skorygowane {(poréwnywalne) dane

w cenach biegcych t Korekta dla to AA VA AYA
Przychody ze sprzedazy 105,00
w cenach roku ubiegtego Korekta dla (t1) to
Przychody ze sprzedazy 100,00

2. Dokonaj wstepnej oceny poniesionych kosztow bezposrednich (Kb) i produkeji wytworzonej (Pw),
wykorzystujac odchylenie bezwzgledna i wzgledne, na podstawie danych zawartych w tabeli 2
w cenach stalych.

Tabela 2. Poziom produkcji i kosztéw w latach to i t;

Wyszczegélnienie Nazwa Symbol| to ty AA YA AA
Zjawisko ... produkcja P 160 200
Zjawisko koszty bezp. K 100 110

3. Na podstawie padanych wskaznikéw dynamiki i wzglednej zmiany zysku (AZ,), ustal paziom
zysku w roku biezacym (Z1), bazowym (Z;), odchylenia bezwzglednego zysku (OB;) i granicznej
wielkosci zysku (Z’). Jak oceniasz tendencje zachodzace w przedsiebiorstwie na podstawie
posiadanych informacji?
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5. Na podstawie ponizszych danych ustal wptyw zmian zatrudnienia i wydajnosci pracy na wielko$é¢
produkgji, stosujac poznane metody badania przyczynowego.

Tresé t t aA VA A
Produkeja (w szt.) 1000

Zatrudnienie (o0s.) 48

Wydajnos¢ pracy ( szt./0s.) 25 20

6. Na podstawie ponizszych danych ustal wptyw zmia

produkgji, stosujac metode kolejnych podstawiefi.

n przychodow

i stanu majgtku na wielkos¢

Tabela 3. Zysk ledny, dy ika przychodow i zysku w firmie K8 (dla chetnych)
Wyszczegélnienie Poziom wskaznika

Dynamika przychoddw (vP) 145

Dynamika zysku (vZ) 120

-20 min. zt

Zysk wzgledny (AZw)

4. Dokonaj oceny przyczynowo - skutkowej wyniku brutto na sprzedazy (S), stosujac metode
kolejnych podstawieri, na podstawie danych dotyczacych ksztattowania sie przychodéw netto ze
sprzedazy (Ps) i kosztow (K). Zinterpretuj uzyskane wyniki.

Tresé (wz) t to AA VA AVA
Przychody ze sprzedazy (a) 888964,00 883828,00
Koszty sprzedanych produktow, 580119,00 597274,00

towarow i materiatéw (b)

Zysk {strata) brutto na sprzedazy
(A= a-b)
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Tresé t to AA YA AYA
Przychody ze sprzedazy (a) zt 50000,00 4000,00
Maijatek przecietny (b) zt 13,40
Produktywnos¢ majatku (A=a/b) 4,7619
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